

下午茶

◇ 池锦蕾

雪与水



陈嵩 摄

下雪和涨大水是我很讨厌的两件事。

讨厌的事不会因为你讨厌就不会发生。

雪是白色的,覆盖在所有的事物上肆意妄为,如同假面。

雪之下的飞鸟灭了踪迹,林子里没有其他的动静,除了雪本身的音律。这似有似无的声音简直称不上是音律的声响,一会儿动静大了,一会儿归于沉寂。沉寂的雪漫无目的地从天而降,雪花漫天飞舞,让人在凝望的那一瞬间觉得天空一直是这样的,这么空茫,没有支撑,没有色彩,没有任何多余的遐想。

下雪前的天气往往不是最冷的,之前一直会有云层连接着云层,偶尔云层里明显增多些云彩,这会令人怀疑:会不会不下雪了呢?

云彩也会骗人,骗得信任后就消失了。

雪肆意地卖弄身姿,凡是雪需要的角落都有它的影子,这不是普通的影子,不是一点点的恍惚,不管不顾的,雪的恍惚在坠入之前已验明正身,恰到好处地落在需要雪的每一处。

雪淹没了视线,并且可以不经过同意就让视线充满了雪花,满目的苍白与说不出的怆然。

不经过人类同意的还有一件事,俗话里的涨大水。

这都是自然法则里的一部分,我想我的不喜欢也是自然现象的一部分,相信一定会有与我一样想法的人在某个地方存在着。

沿海的城市在夏季快结束时容易刮台风。这种风会吹得很多事失去本来面目。当地人认为台风来了接下来就有可能发生流域性洪水,风的桀骜不驯将化身为一股股力量冲击城市。随着风动,水也动了,城市逐渐变得软弱涣散,眼睁睁地看着洪水涌入大街小巷,城市在这样的状态下只能手足无措,一片狼藉。

我的小腿曾经淹没在这样的洪水中,水面飘着不知从何而来的东

西,水波中暗物质互相牵扯,又分离散尽;远处传来的风是不是有点大,大得吹散了我的头发?我不记得了,我只觉得这些水令我产生了很大的厌恶,令我失望,不满,不喜欢干净的地方变得这么不干不净。

因为不喜欢这样的水,我连带着不喜欢靠近这种水的城市,一股大水过后肮脏的气味竟会变成记忆里一座城市的气味,这令我深刻地体会到失望的具体滋味已超过了失望的本身;有些事情的发生确实确实是立体的,曾经站在那水里的我令我很多年后一次次看见了那座城,被浑浊的水包围着扭曲着,使人无法释怀。

我不会把不喜欢的事物美化,虚构事实就是脱离了真相。

在我心里,大水淹没的情景,毫无疑问没有任何美感。

雪也如此,对于我来说也没有任何意义。

雪与水异曲同工。雪暂时淹没的森林总是,没过多久,在阳光直射下冲破雪的压迫,露出真实面貌。可这短暂的过程并不美好,雪开始慢慢融化,令我联想到大水后的街道,都是灰色的,脏兮兮的,皱巴巴的,这令人沮丧,这不得不让我厌倦。

产生于不同季节的两种事物,不能以人力解决,足以证明自然法则的厉害。雪居然这么任性,水也可以随心所欲想做就做,这足够令人侧目了。

但我不会因为雪与水的厉害而胆怯,我想始终坚持以“我”为中心,不讴歌所谓的“雪”,不接纳那样的“水”,这是件快意的事。

假面的告白,会让事物变异。雪不因我的不爱停止漂移,水也不会从此不见。

面对自然,个人的喜好几乎是微乎其微的,同时又是那么活生生的。穿插在生活中的变迁,细想起来,又呈现出特殊的含义。雪与水,似乎是虚无与现实的替代品,与我们不能彻底分割;在空茫中,存在过,消亡过,反反复复,捉弄人心。

诗天台

◇ 胡建新

萤火虫

少不更事,我常玩一种游戏
捉萤火虫,放进塑料袋,打个结
把光明攥在手心里

当灯笼,挂门前
一觉睡醒的大白天,
看不见萤火虫的光
萤火虫获得重生

黑夜抓住的光,稀释在白天的
成为一条用时间命名的河流

一晃眼,我已数十载没有回归田园
静看黑夜了
不奢望若隐若现的微光

时光流转,发出的叹息
凝结成童年奔跑留下的尖叫

浮萍

在静静的水域久久了
看见自己平庸的模样
总盼望波澜起伏的生活

心许雷雨如注,闪电擦亮
只身随水流来到陌生的地方
到处是遍体鳞伤

重新屏气对长相依存的水草呼唤
梦那片水域,怀念旧时光
设想回到故乡疗伤

这一片浮萍啊
孤单的生命
一眨眼旋入涡流,
哪还顾得上调整方向?

看到的一瞬,绚烂
心底的辽阔,就在回首间
用最短的时光,抵达一生

中年

中年是拱桥的桥面
人生路,过半
只悬空中
另一半倒映在水里

静静的水面
水鸟,不疾不徐地飞翔

中年到水里趟
一着急,生活就模糊
荡开的依然是一圈圈
圆晕的水纹



陈嵩 摄

在民间

◇ 梵歌

古道上的美丽新山村

陈老师是我的忘年老友,每次回乡我们都会聚聚。这次我回来,陈老师说新的高速公路开通了,想去体验一番。

我们开车从西乡街头的高速入口进入崭新的杭绍台高速公路,时空仿佛挪移了,居然很难辨别道路两边的村庄。乡村和城市的距离不只是因为交通的便捷而缩短,眼前这些崭新的屋舍、道路混淆了乡村与城市的面貌。

我们没有设定目的地。老人怀旧,喜欢到以前的地方转转。上世纪五六十年代,陈老师刚毕业时在临海教过书。还听说陈老师在寒假扛着自行车翻越安头岭回家的故事;二十出头刚工作的书生,大雪天,几十里的山路,肩上扛着自行车,需要走上一整天,后来遇上两位好心的村民,轮换着将他的自行车扛到了岭头,陈老师顺着山岭总算回到了崔岙老家。

在车上,我问陈老师,临海白水洋下车吗?以前回家翻山越岭,千辛万苦,现在回家不要半小时,一支烟都抽不完。可是,陈老师却说,想去祥塘那边看看。原来,陈老师曾在祥塘的大路丁村学校工作过。我们的车子在雷峰出高速后穿过一个山洞,左转不到一里就是大路丁村,村子快在这个山坳的尽头了。

原来的县道公路在半山腰,道路从老车站的旧房子下面穿过。新的公路牌立在原来的终点站上。大路丁村已经改名叫“友义”村,一个好听的名字。我们在老车站停好车下来,有几个老人似乎认出了陈老师,客气地招呼。陈老师一边和他们说话,一边指着东面那座最高的山峰亲切地说,那座山叫大木勺,海拔八百多米,以前山上树木少,可以带着学生上去搞课外活动。当地的老人说,现在大木勺的山样太好,人已经很难上去了。天台方言“山样”就是山上的树木长势、植被状况。走在旧公路上,可以看见山沟两岸的山体分成了明显的层次。山上是茂密的树林;山腰下面以毛竹林为主,听说明年毛竹大年。竹林下面是成片落了叶的板栗树;板栗林下面是一望无际的茶园。茶园被打理得干干净净,没有杂草;一行行的茶树,被修剪得整齐划一,郁郁葱葱。

大木勺一带的地理位置属于大雷山脉,是仙居、临海和天台的交界处。古道从东面山岗上蜿蜒而下,沿着梯田田埂进村,从村子里穿过。今天看似羊肠小道的石级踏道,当年算是大路,“大路丁”的村名由此而来。进村古道边,有一座孤立的小山包,山包上长满翠竹,这座山叫金钟山,上面有古老的炮台。很久以前,“黄沙强盗”在这里活动猖獗,搞得人们提心吊胆,谈匪色变。陈老师在这教书的时候,曾听当地的老人提起解放前土匪在大白天提刀带枪,到老百姓家里牵耕牛、抢粮食,而金钟山是古道上的制高点,炮台就是为了防御土匪

骚扰。

友义村的屋舍全部分布在公路以下的山坡上,直到沟底的溪边。房子大部分是新盖的四五层建筑,依山傍水,独栋建造;一律的清水外墙,铝合金门窗。房子既有现代建筑的元素又保留着传统山村民居的特点。由南向北的溪流在村头处与东面的山涧汇流,从村中流过。陈老师说,这条溪的古名叫“莒溪”,现在很少有人知道了。岸边的石凳上坐着休息的人。间隔的踏道连接道路和水埠,溪水清澈,有人在埠头浣洗,小水潭里有鸭子在戏耍、觅食。冬天水浅,水流几乎没有声音。让人猜想春暖花开,流水潺潺的情景。溪流中段,经过翻修的廊桥坚实稳固地横在水上,连接村庄的两边。穿过廊桥是干净整齐的村文化礼堂,里面是古老的“丁氏宗祠”,老人们在悠闲地看电视、打麻将。

走在村道上,不时有上年纪的人与我们打招呼,他们认出了陈老师,并热情地邀请我们喝茶、拉家常。

陈老师当年工作过的学校,已经被拆除,场地正在平整。一个中年人停下电动车和陈老师说说话,原来是陈老师的学生,名字叫清颜,尽管他自称是班级上的小捣蛋;可是,陈老师已经记不起当年的事情了。清颜说旧学校已经合并到新校区去了,这里被改成了茶叶市场,现在要改建扩建,他是基建的负责人。

我不知道这个村里有多少茶叶,更不知道深山沟里居然有茶叶市场。我向清颜探问,清颜指着山上成片的茶园说,光友义村就有上千亩茶园,周边村庄的还有不少。由于这一带山坳气候温和,茶叶发芽早,摘的都是早茶,天气暖和的话,正月就开始采摘。春茶基本在3月底采摘,加工完毕,清明前就上市。这里产的茶叶品种有白茶、黄茶和乌茶。村里几百户人家,很多人的主要工作就是打理茶园,如果按价值计算,大约每户人家能卖个几万元。由此可见这个山沟茶叶市场的交易量。清颜说采购的客商以新昌、绍兴等地为主,还有宁波等其他地区。所以,新的市场要尽快在明年春季完工,以便春茶上市交易。

在深山沟底的友义村,我们看见岁月的影子,大半个世纪,古道的石级“大路”被进山公路取代,现在公路又被高速公路取代,山村经济与大市场的经济脉搏日趋同步。不管外界怎么变化,以怎样的方式影响到这个村落,当地淳朴的民风不曾改变,而村民的生活一直向前。

我们谢绝了清颜的午餐邀请,而与他一番交流,让我进一步了解了这个洋溢着生机和活力的村落,与其他一些无人居住、旧屋破败的山村情况不同的原因。一双双勤劳的手,在同样的土地上种出了不同的收成;友义村村民安居乐业的生活,似乎是对“绿水青山就是金山银山”的一种注释。

天台广电年货节回馈新老客户,过年必备超值大礼包任意选

(时间:2021年1月22日—2月28日)

600元大礼包:包含基本电视收视费2年(价值528元)、云宽带2年(价值720元)、中数高清包2年(价值240元)。

1080元大礼包:包含基本电视收视费3年(价值792元)、3年云电视(价值1080元)、高清机顶盒一台(价值480元)、中数高清包3年(价值360元)、食用油一瓶。

1800元大礼包:包含基本电视收视费5年(价值1320元)、云电视5年(价值1800元)、高清机顶盒一台(价值480元)、中数高清包5年(价值600元)、云宽带5年(价值1800元)、食用油一瓶。

1999元大礼包:包含TCL43寸4K高清电视机一台、4K超高清机顶盒一台、4K云电视电影大片点播及节目回放1年、中数高清包1年。

2399元大礼包:包含TCL55寸4K高清电视机一

台、4K超高清机顶盒一台、4K云电视电影大片点播及节目回放1年、中数高清包1年。

3599元大礼包:包含TCL65寸4K高清电视机一台、4K超高清机顶盒一台、4K云电视电影大片点播及节目回放1年、中数高清包1年、食用油一瓶。

4899元大礼包:包含TCL75寸4K高清电视机一台、4K超高清机顶盒一台、4K云电视电影大片点播及节目回放2年、中数高清包2年、食用油一瓶。

温馨提示:

- 1.办理云电视、云宽带需要终端设备,押金100元。
- 2.1999元、2399元、3599元、4899元礼包不包含基本收视费,需签订2年数字电视在网协议,仅限正常在网的广电数字电视用户办理。
- 3.特价款电视机、食用油数量有限,先到先得。
- 4.本活动最终解释权归天台广电网络有限公司所有。

邮储银行台州市分行社会招聘公告

邮储银行是中国领先的大型零售商业银行,定位于服务“三农”、城乡居民和中小企业,致力于为中国经济转型中最具活力的客户群体提供服务,并加速向数据驱动、渠道协同、批零联动、运营高效的新零售银行转型,拥有优异的资产质量和显著的成长潜力。

因业务发展需要,邮储银行台州市分行现公开招聘**公司金融部产品经理、交易银行部产品经理、支行客户经理**,诚邀有志之士加盟。

公司金融部产品经理、交易银行部产品经理工作地点为台州市分行、客户经理工作地点为各县(市、区)支行。

招聘程序:

- (一)报名:请应聘者登录台州人才网(<https://job.tzrl.com/company/wnj61974.htm>),选择投递岗位,在线填写个人简历,完成职位申请(也可扫描下方二维码进行投递)。
- (二)简历筛选:根据招聘条件对应聘者进行资

格审查,并根据岗位需求及报名情况等,择优甄选确定入围面试人员。

(三)笔试、面试、体检及录用等后续工作具体安排另行通知,请及时关注。

应聘须知:

(一)本次招聘每位应聘者可根据意愿申报一个岗位,并按要求按时提供相关资料和信息。应聘者应对申请资料信息的真实性负责。如与事实不符,我行有权取消其应聘资格,解除相关协议约定。

(二)招聘期间,将通过手机短信或电子邮件等方式与应聘者联系,请保持通信畅通。

(三)如有疑问,请联系0576-81888050。



扫码投递

邮政储蓄理财热线:83886546